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PULA '86 — Július 17-e és 25-e 
között tartották meg Pulán a hagyo-
mányos játékfilmfesztivált. A szem-
lén a tavalyi év legjobb filmjeit vetí-
tették, tizenötöt a versenym űsorban,  
tizenhármat pedig versenyen kívül.  
Bemutatták Nikola Stojanović  Arany  
alma, Vesna Ljubi ć : A keskeny vá-
gányú vasút váltókezel ője, Prednag  
Golubović  Önkéntesek, Lordan Zaf-
ranović  Esti harangszó, Veljko Bulaji ć  
Az ígéret földje, Rajko Grli ć  Három  
kell a boldogsághoz, Zoran Tadić  
Álom a rózsáról, Ivari Martinac Ho-
mokra épített ház, Vladimir Fulgozi  
Isztriai módra, Emin Hallili Kirán-
dulás, Sztole Popov Boldog '49-et,  
Anton TonLa3~ić  Kormorán, Andrej  
Mlakar Christophoros, Tugo Štiglic  
Tavasz a kagylóban, Vojko  Duletić  
Doktor, Boltfan Hladnik Mese nélkü -
li idő , Nenad Đapić  Bosszú, Želimir  
Žilnik Szép n ők járják a várost,  
Aleksandar Petkovi ć  Vad szél, Alek-
sandar Husić  Miss, Dragan Živkovi ć  
Fekete Mária, Dragoslav Lazi ć  Sekula  
és feleségei, Zoran Amar Stírölő, Mi-
lan Jelić  Ideiglenes válás, Živko Ni-
kolić  A b űn szépsége, Gordana Bo~s-
kov A fogházban, Jovan Aéin Bál  a 
vízen és Miljenko Dereta Egy élet  
című  filmjét.  

A Magyar Szó kritikusa, Ládi Ist-
ván így értékelte a 33. játékfilmfesz-
tivг  : A szemlén „félsikerek és mel-
léfogások, bizonytalan és fokozatosan  
elbizonytalanodó formában öntött,  
félig átgondolt produkciók szürkesé-
gének nyomasztó hangulata uralko-
dottt". A filmek ,,színvonala nagy-
jából hasonló, mint minden évben. A 
sokat emlegetett különböz đ  válságok 
ellenére nem észlelhet ők a hanyatlás 
jelei. (Igaz, a felfelé ívelésé sem.) 
(...) A »rossz volta fesztivál« és az 
»olyan volt mint máskor« impresszió- 

ja mögött mégiscsak ott bujkál a 
hiányérzet, de ezt nemcsak az évi 
produkció váltotta ki, hanem az is 
hozzásegített, hogy a Aulai fesztivál 
az alkotók és a producerek számára 
egyfajta rutinná vált. (...) A filmek 
színvonalát sem lehet a sz űkös anya-
giakkal magyarázni. Ha gondosabban 
megnézzük a legjobb művek fđcímét, 
akkor kiderül, hogy vagy színházi és 
filmtapasztalatokkal bíró jeles író ír-
ta a forgatókönyvét, vagy jó iro-
dalmi alkotás alapján készült. For-
gatókönyvírással azonban kevesen 
foglalkoznak, mert nem 	részesül 
kellő  megbecsülésben. A hazai film 
legnagyobb 	hiányossága, 	akárcsak 
öt vagy tíz évvel ezel đtt, to-
vábbra is a forgatókönyvben rejlik. 
J61 komponált, dramaturgiai botlások 
nélküli forgatókönyv, amelyben a pár-
beszédek is kifogástalanok, még min-
dig a kivételek közé tartozik." 

A filmfesztivál legjobb filmjének 
járó díjat, a Nagy Aranyarénát Szto-
le Popov Boldog '49-et cimű  alkotá-
sa érdemelte ki. A legjobb rendez ő  
Lordan Zafranovi ć  (Esti harangszó),  
a legjobb forgatókönyvíró Gordan 
Mihić  (Boldog '49-et), a legkiválóbb  
női főszerepért Mira Furlan (A b űn  
szépsége), a legkiemelkedđbb férfi fđ -
szerepért Rade Šerbedžija (Esti ha-
rangszó), női epizódszerepért Nada 
Gyurevszka (Aranyalma), férfi epi-
zódszerepét Dusko Kosztovszki (Bol-
dog '49-et) részesül elismerésben. Az 
operatđri munkáért Goran Trbulja-
kot (Alom a rózsáról), a zenéért 
Ljupcse Konsztantinovot (Boldog '49-
et). A legjobb debütáns rendez đnek 
járó díjat Anton Tomasi ćnak ítélték 
oda a Kormorán cím ű  filmért. 

A Aulai filmfesztivál keretében szá-
mos kísérđrendezvényt is tartottak, 
könyvbemutatókat, kiállításokat ren 
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deztek, s kerekasztal-beszélgetéseket,  a 
filmelméletről, filmkritikáról és a  
filmpublicisztikáról.  

MARKI ČELEBONOVIĆ  (1902-
1986) — Marko Čelebonović  1902-ben  
született Belgrádban. Zürichben, majd 
Lausanne-ban tanult, jogi tanulmá-
nyait Oxfordban kezdte, majd Pá-
rizsban di1lomált. Kezdetben szobrá-
szattal, kes őbb festészettel foglalko-
zott. A belgrádi Képz őművészeti Aka-
démia tanára volt 1947 és 1959 kö-
zött. 1960 óta Franciaországban élt  

1968-ban a Szerb Tudományos és Míí-
vészeti Akadémia tagjává választották. 
Képzőművészi munkásságának elisme-
réséül AVNOJ-díjban és Július 7-e  
díjban részesült. Saint Tropez-ban 
hunyt el 1986. július 23-án.  

Művészi opusa mintegy kétezer al-
kotásból áll. Őt méltatva a m űvé-
szettörténészek mindig kiemelik sok-
féle festői fázisát. Kezdetben, a szob-
rászat hatása alatt, figuratív, szürre-
alista kompozíciókat alkotott, ké-
sőbb a természetet fedezi fel, a sza-
badban kezd festeni, s a fauvizmus 
hoz közelít. Barna korszaka mindösz-
sze négy évig tartott, 1929-t đ l 1932-
ig, ebben az id őszakban festett képeit  
a fasizmus közeledésének sötét hangu-
lata jellemzi, majd következ ő, zöld  
korszakában az intimitás felé fordul.  
A második világháborúban nem al-
kot, hanem bekapcsolódik a francia-
országi fasizmusellenes mozgalomba. A  
felszabadulás után, belgrádi tanársá-
ga idején részt vesz az itteni képz ő -
művészeti életben, a szocialista rea-
lizmus hatása kritikátlan érvényesíté-
se ellen száll síkra. Itt kezd ődik el 
festészetének ún. zöldeskék korszaka, 
amelyben új színhatásokat fedez fel. 
Utolsó festői fázisát 1966-tól számít-
ják, ez a „világosság" periódusa, 
amelyben a transzcendentális világ fe-
lé fordult.  

Marko Čelebonović  festészetének 
mindegyik fázisa „az eur бpai művé- 

szeti minőség legmagasabb szintjéhez 
tartozik — írja Acs József. — Az 
»aktualitással« párhuzamosan haladt, 
de megőrizte sajátos távolságát az 
egyes művészeti mozgalmak szenvedé-
lyeitől. Festő, aki fölülről nézte az 
életet, és — művei igazolják — meg-
találta a bels ő  folytonossághoz szük-
séges megoldást Olyan humánummal 
és európai minőségekkel, amelyeket 
például Thomas Mann teljességérzésé-
hez hasonlíthatunk. Nagy, barna en-
teriőrjeiben már érz ődik az Európát 
fenyegető  veszély, a 30-as évek dere-
kán. Ilyen festői kultúrára és művé-
szetre eddig nem volt példa ezen a 
tájon." Arra a kérdésre kereste a vá-
laszt, „hogyan megőrizni nemzeti kul-
túráját, művészetét és folytonosságát 
úgy, hogy ugyanakkor a kor szinvo-
nalán megmaradjon. (...) Marko Če-
lebonovi ć  az européer impozáns sze-
repét töltötte be Jugoszlávia szellemi 
és művészeti integrálódásában". 

Df JAK, ELISMERÉSEK — ,Az 
Üzenet-díj bírálóbizottsága (Dér Zol-
tán, Hornyik Miklós és Kopeczky 
László) 1986. július 26-án megtartott 
ülésén odaítélte a folyóirat tavalyi 
évfolyamában megjelent legjobb mun-
kájáért járó pályadíjakat. A legki-
emelkedőbb szépirodalmi alkotásért 
járó díjat ezúttal fordítónak ítélték 
oda: Lazar Merkovi ć  érdemelte ki, 
aki az Üzenet 1985. február—már-
ciusi Kosztolányi-emlékszámában Kosz-
tolányi Dezső  Hajnali részegség című  
versét tolmácsolta szerbhorvát nyel-
ven. Ugyanebben a számban jelent 
meg Thomka Beáta értekezése Kosz-
tolányi prózájáról, amelyet a zs űri a 
múlt év legszínvonalasabb tanulmá-
nyává nyilvánított. A legjobb mun-
kásmozgalom-történeti munkát Hódi 
Sándor írta a politikus és filozófus 
Lukács Györgyről, tanulmánya Kettős  
kötésben címmel az 1985. júniusi 
számban látott napvilágot. 


